

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

11te AARGANG

1ste SEPTEMBER 1926

Nr. 8

Generalkomiteen for Nebraska

Stor Sammenkomst i Dannebrog, Nebraska, den 17 September

Fredag den 17de September afholder General Komiteen for Nebraska Logerne deres 3die Aarsmøde i Dannebrog, Nebr.

Arrangement Komiteen har allerede udsendt Program og Indbydelse til alle Statens Loger, ligesom hele den samlede Overbestyrelse er indbudt til at overvære Mødet.

Brødre! Som I alle ved, er Dannebrog en af vore bedste danske Settlements, meget smukt beliggende ved Lux River og omgivet af noget af det bedste Farmland i Nebraska, saa Turen vil kunne forme sig, ikke alene som en Forretningstur, men en Tur der vil være til glæde og Adspredelse for Dig selv og Din Familie. Loge Nr. 54s udmærkede Arrangementskomitee meddeler, at alle som ønsker at blive i Dannebrog Natten over skal være velkomne som Loge Nr. 54s Gæster, og vil blive indkvarterede hos Logens Medlemmer. Da Dannebrog jo som bekendt er beliggende i Howard County der har Ord for at være det mest gæstfri County i U. S. A., vil det gamle Ordsprog: "Hvor der er Hjerterum, er der ogsaa Husrum", sikkert vise sig i sin fuldeste Betydning, og ifølge Komiteens Beretning er der i Dannebrog rigelig af baade Hjerterum og Husrum, ikke mindst naar det gælder "Det danske Brodersamfunds" Sag.

Brødre! Der er nu 21 af Statens Loger der har sluttet sig til Generalkomiteen, og som vil sende Repræsentanter til dette Møde. Af det righoldige Program kan først og fremmest nævnes Forretningsmødet,

derefter "Horse Shoe Game" om den udsatte Pokal, der i Fjor vandtes for første Gang, og som af den vindende Loge igen i Aar vil blive udsat til Kamp. Der er derefter Automobiltur gennem Dannebrog og nærmeste Omegn, for om Aftenen at slutte med stor Banket og Dans.

Da saa godt som hele Dannebrog's Befolkning er danske, er det en given Sag, at Festen i Aar, mere end nogensinde vil faa et rigtig dansk Præg over sig, og Rasmussens kendte danske Orkester fra Rockville, Nebr., hvilket I sikkert alle har hørt over Radio, vil være tilstede og spille alle de gode gamle danske Dansemelodier for os, saa Dansen vil utvivlsomt gaa strygende i Dannebrog-Logens eget smukke Hjem.

Da vi nu med stærke Skridt nærmer os D. B. S. store Hovedkonvention i Omaha næste Aar, er der sikkert mange af Brødrene der har noget de kunde ønske at diskutere, eller faa Oplysninger om, ligesom det vil være paa sin Plads at tale om Spørgsmaal som man vil anse for Samfundets Gavn og Interesse i sin Helhed.

Med Haab om, at se saa mange af Brødrene med Familie som muligt ved dette Møde, der tegner til at blive det største der endnu er afholdt af Nebraska-Logerne, er jeg altid gerne til Tjeneste med alle Oplysninger I maatte ønske, og forbliver paa snarlig Gensyn: Paa General Komiteens Vegne eders, med broderlig Hilsen

Alfred E. Christiansen,
Gen.-Kom. Sekr.

Danmarksdagen i Philadelphia

Den store Verdensudstilling i Philadelphia, "The Sesqui Centennial" har stadig stor Tilslutning fra alle Kanter af Landet og fra Udlandet, og varer som bekendt til den 1. December.

Den 4de Juli var det 150 Aar siden Amerikas udødelige Uafhængighedserklæring proklameredes ud over den store Verden, og siden den Tid, har De forenede Stater modtaget Mænd og Kvinder af alle Nationer med aabne Arme, og som i betydelig Grad har bidraget deres til, at U. S. A. staar som den mægtigste og rigeste Nation blandt alle civiliserede Nationer. Det, var da ogsaa med Henblik paa, og i Erkendtlighed af, hvad U. S. A. skylder dets fremmedfødte Borgere, at Udstillingsautoriteterne i Philadelphia fandt det rimeligt og passende at sætte en Dag tilside for hver fremmed Nation, hvis Sønner og Døtre har haft Del i Landets Udvikling og Fremskridt i de forløbne 150 Aar, og blandt disse indtager Danmark en fremragende Plads.

Mange andre Nationer er repræ-

senterede herovre i langt større Antal, men ingen staar højere i Agtelse og Anseelse som gode, loyale Borgere, end Danskerne.

Den 17de September blev, som tidligere omtalt her i Bladet, fastsat som

"DANSKERNES DAG",

og den nedsatte Komite, har længe været i travl Virksomhed med at samle de fornødne Kræfter til Udførelsen af et Festprogram, der paa en værdig Maade kan fremhæve Danmarks Navn blandt de andre Nationers Festdage.

Danmarksdagen begynder officielt Kl. 2,30 Efterm., med Hejsningen af det danske Flag, Salut og militær Honnør, medens Flyvemaskiner vil kredse over Udstillingsterrænet, nedkastende smaa Dannebrog'sflag over Deltagerne. Den danske Gesandt er indbudt til at holde Tale ved Aabningshøjtideligheden, hvorefter Resten af Eftermiddagen benyttes til at bese Udstillingen i sin Helhed.

Kl. 8 Aften aabnes Festen i det store Auditorium med Overturen

til "Elverhøj" af et stort Orkester under Ledelse af Musikdirektør V. Bancke fra New York.

Derefter følger Optog af danske Nationaldragter og Opvisning af danske Folkedanse, Fremvisning af Danmarksfilmen, Danske Vikinge fra Oldtiden og en Sopran Solo af Madame von Holstein.

Et af Aftenens største Glansnumre vil blive Opførelse af "Den lille Pige med Svovlstikkerne" samt flere andre Karakterer fra vor verdensberømte Landsmand, H. C. Andersens Eventyr.

Programmet slutter Kl. 11,45 med Sangen "The Star Spangled Banner", hvorefter det store Bal begynder og varer til Kl. 4 om Morgen.

At dette store og smukke Program ikke kan udføres uden betydelige Udgifter, er indlysende, og Komiteen har beregnet, at en minimalsum af 3000 Dollars er nødvendig, og den har arbejdet med den Forvisning, at denne Sum med Letthed vil kunne tilvejebringes blandt vore Landsmænd rundt om i Amerika, paa hvis Vegne Komiteen har handlet. Komiteen selv, har subskriberet en Sum paa ca. 400 Doll., foruden at Medlemmerne giver deres Tid og Rejseudgifter til Møder.

Danskerne i Philadelphia har følt, at det var deres Pligt at tage Initiativet i denne Sag, som er national i Ordets fuldeste Betydning, og det er i denne Forbindelse ikke ubeskedent at paapege, at under Udstillingen i San Francisco, hvor en lignende Danmarksdag afholdtes, subskriberedes der en Sum af ca. 350 Dollars.

Som i vort sidste Nr. antydet, appellerer Komiteen derfor til alle Danske, der sætter en Ære i at være med til at fremhæve Danmarks Navn blandt de andre Nationer, om at indsende deres Bidrag, stort eller lille, snarest muligt, thi Tiden er knap, og den, der giver hurtigt, giver dobbelt!

Eventuelle Beløb kan sendes i Checks eller "Mony Ordres", udstedt til "Danish Sespui Committee" til Komiteens Kasserer, Hr. Ingeniør John W. Morton, 532 N. 19. Str., Philadelphia, Pa.

Fuldstændigt Regnskab vil blive aflagt gennem den dansk-amerikanske Presse, og i Tilfælde af et eventuelt Overskud vil dette blive fordelt mellem de forskellige Børne- og Alderdomshjem efter Komiteens bedste Skøn.

Paa Komiteens Vegne:

Christian Moldrup, Formand
Robert Andersen, Sekretær
1642 N. 10. Str., Philadelphia, Pa.

Minnesota Logerne mødes.

Det har været under vanskelige Vilkaar Central-Komiteen for Logerne i Minnesota har arbejdet. Grunden har nærmest været den, at flere af de store Loger ikke synes at have været interesserede nok til at ville række en hjælpende

Haand til det store og gode Arbejde, Komiteen har som Opgave. Vi haaber dog i nær Fremtid at kunne faa Tilslutning af disse Loger, da de har store Kræfter, Midler og tillige moralske Forpligtelser til at være med i det Arbejde som tiltrænges saa haardt.

Den 24de Juli afholdt Komiteen Aarsmøde i Askov. Dette Møde var udmærket besøgt, og det viste sig, at Brødrene kom fuldtalligt, selv fra Loger, som var over 300 Mil borte.

Mødet aabnedes Kl. 3 Efterm. og efter at Forretningsordenen var gennemgaaet og Bilovene reviderede, diskuteredes flere Samfundsemne hvorefter Mødet udsattes til Kl. 8 Aften, ved hvilket diskuteredes en mulig Samlingsplads for 1927 Aarsmødet, og Stemningen viste sig da overvejende for Tyler, Minn. Tiden for Mødet vil blive bestemt senere.

Derefter valgtes følgende Bestyrelse:

Harald Thomsen, Albert Lea, Præsident; J. H. Jacobsen, Alden, Vice-Præsident; Svend Petersen, Askov, Sekretær; Jens Lykke, Hopkins, Kasserer; og P. Boysen, Tyler, Jens Tønder, Jackson og N. Hjort, Lake Benton, Tilidsmænd.

Forinden Mødet sluttedes, forelagdes Planen for Sammenkomster mellem Nabologerne i Vinterens Løb og nærmere Program derfor vil blive udarbejdet.

Vi ønsker alle Loger i Minnesota med i vor Sammenslutning, det styrker Interessen for Samfundet. Derfor, naar vore Bilove og Cirkulærer kommer til Logerne, da tag disse nøje under Overvejelse.

Om de storslaede og succesfulde Festligheder, som fulgte efter Mødet, citerer vi efter "Den danske Pioneer":

Lyse Kjoler, Straahatte i gylden Sol, munter Tale og Smil af glade Mennesker, Dannebrog's rød-hvide Farver mod en blaa Himmel og Luften mættet med Friskhed og Duft af Skov og Sø — jo, der var Feststemning ved Brodersamfundets Sommerfest i Askov.

Allerede tidlig Lørdag den 24de Juli, begyndte fuldtlæssede Automobiler at rulle ind til Askov. Skyerne hang lavt, det havde regnet i flere Dage, men ved Middagstid brød Solen igennem, og en klar Himmel lovede godt for en Succes, og inden Aften havde over 200 Mennesker fra Tyler, Lake Benton, Jackson, Albert Lea, Alden, Austin, St. Paul, Minneapolis, Hopkins og Duluth, Minn., og Withee, Superior, Baronett, Rice Lake, Luck og andre Steder i Wisconsin, indfundet sig og blev hjerteligt modtagne og indkvarterede i de gæstfri Hjem. Baa- de Eftermiddag og Aften blev der afholdt Logemøder. Kl. 10 Aften serverede Damerne af Askov Søstersamfund Kaffe, og derpaa gik Dansen lystigt til langt ud paa Natten.

Søndag Morgen mødte Solen op til Fest i sine bedste Klæder og

skinnede paa de næsten endeløse Rækker af Automobiler, som kom paa alle Veje, der nærmede sig Byen. En Automobil-Omnibus svingende fuld kom fra Duluth, ja, der var Folk fra Chicago og Dakota.

Dagen begyndte med en vel udlagt Automobiltur gennem det frugtbare Agerland og forbi de mange smukke Hjem i Kolonien. Kl. 10,30 var der Gudstjeneste, den smukke Kirke var fyldt til sidste Plads, og Pastor O. H. Dyrberg, der iøvrigt lige var ankommet til Askov, holdt en smuk og gribende Prædiken.

Kl. 12 begyndte Fællesspisningen ved lange, hviddækkede Borde i Dansk Folkesamfunds Park, som Askov ikke uden Grund er stolt over.

Kl. 1 spillede Askov Musikkorps under Ledelse af "Askov American's" flinke Redaktør, Hjalmar Petersen; taktfast og oplivende lød de smukke danske Melodier ind under Træernes Kroner, og alle samledes saa paa Bænkene, som er opsillede rundt Musiktribunen, nedefor hvilken Talerstolen var rejst, smukt dekoreret med Grønt og Blomster fra Ludvig Mosbæks Blomstermarker. Da Musikken døde hen, betraadte Svend Petersen, Askovs unge Postmester, og præsenterede som Ordstyrer Borgmester Anton Gravesen, der kort og hjerteligt bød Velkommen og overleverede Byens Nøgler til alle Besøgende. Derpaa sang man "I alle de Riger og Lande". Ca. 2000 Mennesker var nu tilstede, og med stærkt Bifald hilstes Overtillidsformand Claus Jensen, R. af D., Chicago, som holdt en udmærket Tale for Brodersamfundet og flere Gange blev afbrudt af Klap-salver. Derefter kom "Uldmanden", den velkendte Chris Nielsen fra Minneapolis, tidligere Overtillidsmand i Brodersamfundet; paa sin muntre underholdende Maade fortalte Chris om sin Tur til Danmark sidste Foraar og i Sommer, en sand Danmarksrejse for Tilhørerne, og selvfølgelig var den spækket med muntre Historier. Efter Sangen "Vi vil værne vor Skat", talte Chr. Madsen, Withee, om Logernes aarlige Sammenkomster, og endelig talte Harald Thomsen, Albert Lea, om Immigrantloven og dens Betydning for danske Foreninger og Virksomheder og sluttede med en Opfordring om at indsende en Protestskrivelse mod Immigrantloven for 1927; dette blev vedtaget, og Svend Petersen og Harald Thomsen blev udnævnt til at udfærdige en saadan Resolution og se til, at den blev tilsendt rette Vedkommende.

Flere andre havde Ordet for korte Bemærkninger, og saa sluttedes Programmet med at synge "My Country". Derpaa udbragtes et Leve for Askov, og Musikken spillede op igen.

Nu serverede Damerne Kaffe og Wienerbrød, og saa opfriskedes gamle Minder mellem de Tilstedeværende, og snart lød det: "Nej, er det ikke Dig, Jens?" "Kan Du huske for 21 Aar siden?" Og lidt spagfærdigt: "Ja, det var den Gang vi kunde faa Øl."

Det var haardt at skilles. — Først sent begyndte Bilerne at rulle bort; men længe staar i Minderne Askovs Gæstfrihed og Evne til at bringe os tilbage til Danmark. H.

Enhver Broder, der vil sit eget Vel, bør besøge Logens Møder og deltage i Agitationsarbejdet!

20-aarig Stiftelsesfest i South Bend, Ind.

Overtillidsformand Claus Jensen og Koncertsanger Lauritz Christensen fra Chicago som Gæster

Assens Loge Nr. 245, som den 23de Juli havde bestaaet i 20 Aar, afholdt i den Anledning en smuk Stiftelsesfest den 31te Juli i Clarks Banquet Hall paa Washington Av. med en god Tilslutning af Medlemmer fra D. B. S. og D. S. S., samt en Del andre indbudte Danske.

Festen begyndte Kl. 6 med en udmærket Fællesspisning, Broder Hans Jørgensen bød Forsamlingen Velkommen og udtalte sin Tak for den store Tilslutning Festen havde vundet. Det var et smukt Bevis paa den Interesse man nærede for Brodersamfundets gode Sag.

Efter at Deltagerne havde forsynet sig med de forskellige Retter, kaldte Ordstyreren til Orden, og Logens Præsident, James C. Hansen, gav en udmærket Beretning angaaende Logens Arbejde i de forløbne 20 Aar.

Vi har ikke haft særlig stor Fremgang i Medlemsantallet siden Logens Stiftelse, udtalte Præsidenten, men der er udført et solidt og godt Arbejde gennem Aarene, og vi staar nu med en Kassebeholdning paa ca. 600 Dollars, og det maa vel betragtes som et godt Bevis paa Logens Levedygtighed.

Derefter blev Overtillidsformand Claus Jensen fra Chicago præsenteret for Forsamlingen og belvmodtaget med stort Bifald.

Broder Overtillidsformand Claus Jensen holdt derpaa en glimrende Tale for Det danske Brodersamfund, og anbefalede alle de unge Mænd, som endnu ikke tilhører D. B. S., at komme med i Rækkerne, da Brodersamfundet nu staar paa en solid Grund og har gode Udsigter for Fremtiden, men vi maa have Ungdommen interesseret for vort Arbejde; thi som det nu staar kan vi ikke vente stor Tilslutning fra det gamle Land, da der paa Grund af Immigrationsloven ikke er videre Tilgang her til Landet af vore Landsmænd.

Broder Jensen sluttede sin Tale med en Tak til Logen for dens Arbejde i de forløbne 20 Aar for Brodersamfundet Sag, og ønskede den hjertelig til Lykke paa Fødselsdagen.

Søstrene Anna Andreasen og Hansine Andreasen, takkede for Indbydelsen til Søstersamfundet om at deltage i Stiftelsesfesten og udtalte bl. a., at D. S. S. næste Aar vil afholde en lignende Fest i Marts Maaned, da havde D. S. S.-Logen betsaet i 20 Aar, og ventede da ved denne Lejlighed at se saa mange af Brødrene som muligt.

Koncertsanger Lauritz Christensen fra Chicago, var ogsaa kommen tilstede i Dagens Anledning, han var angageret hertil af de Unge Danske i Logen, til at give lidt Underholdning i Aftenens Løb, hvilket han ogsaa gjorde paa en meget tilfredsstillende Maade.

Han sang mange smukke danske Sange, og hans malmfulde Stemme gik alle til Hjerterne, og satte sine dybe Spor, ligesom han sang forskellige muntre og lystige Sange, som satte Lattermusklerne i stærk Bevægelse. — Vi her i Loge Nr. 245 vil paa det kraftigste anbefale Logerne Landet over, at søge ved de forskellige festlige Lejligheder

at faa fat paa Hr. Laur. Christensen, da han paa en aldeles, baade smuk og fornøjelig Maade forstaar at underholde sit Publikum.

Hermed en Tak til Broder Overtillidsformand Claus Jensen og Lauritz Christensen samt til alle Deltagerne, med et paa Gensyn! Hans Jørgensen.

Canton, Ohio.

Det er ikke ofte at vi her i Canton lader høre fra os, men for at Brødrene Landet over, ikke skal blive af den Formening, at vi er døde efter forrige Aars Anstrængelser, vil vi da skirve nogle Linier i vort fælles Blad, og meddele vore Brødre, at vi sammen med Arkon Logen afholdt en Picnic i Springfield Lake, Søndag den 18de Juli. Canton Logen havde Indvielse af to Faner, et dansk og amerikansk.

Den danske Fane, er et overordentligt smukt Silkebanner, og er skænket Logen af Hr. Bjerregaard af København, Fader til vor geniale Sekretær. Det amerikanske Flag er givet af Brødrenes fælles Pengepung. Indvielsen foretog af vor populære og afholdte Overvicepræsident, John Christensen, som talte i smukke velvalgte Ord om Flagenes Betydning. Han havde lovet at tale om Danmarksturen, men da Picnic-Pladsen var daarlig valgt til Friluftstale, blev det udsat til hen i Vinteren Løb, og vi haaber da at faa bedre udbytte deraf. Dagen forløb ellers meget vellykket, kun kan bemærkes, at de fleste af vore Akron-Brødre, som ellers til hverdags er temmelig normale Mennesker, lider af den fikse Ide, at naar der skal være Picnic, saa er det tidligt nok at komme Kl. 2-3 om Eftermiddagen, og saa møder ikke engang Halvparten af dem, hvormod naar vi stiller Kl. 9-10 om Mørgeren, kommer næsten 100 pCt. Dette til Eftertanke, for om de muligvis kan gjøre bedre næste Aar. Dette bliver alt for denne Gang, og til Slut en Tak til Broder Over-Vicepræsident John Christensen og til Komiteen for deres udmærkede Arbejde.

Deres med broderlig Hilsen
P. F.

EFTERLYSNING

Hvem kender Ander Johan Johansen?

Et Medlem af "Det danske Brodersamfund" beder os gennem vort Blad være ham behjælpelig med at finde sin Broder Anders Johan Johansen, som han ikke har hørt fra i ca. 12 Aar.

Anders Johan Johansen, er 55 Aar gammel og født i Viborg, Danmark, er gift og har en Søn. Andr. Joh. Johansen indtraadte i Det danske Brodersamfund i 1908 i Portland, Oregon, og hans Postadresse var dengang Carlton, en lille By vest for Portland. — Hvis nogen kan give Oplysninger om vedkommende, vil undertegnede være meget Taknemlig.

A. P. Johansen,
305 Wildermere Ave.,
West Palm Beach, Florida.

Skaf et nyt Medlem til Det danske Brodersamfund! Og vær med i Arbejdet for vor gode Sag!

RESULTATET AF REFERENDUM-AFSTEMNINGEN

Følgende er Resultatet af Afstemningen over Referendum-Forslaget for Optagelse ved Ballotation, som anført i Maanedsbladet for Juni Maaned 1926:

Loge No.	For	Imod
2	17	—
6	—	7
10	4	19
12	30	—
17	—	29
20	14	—
26	19	—
28	17	—
30	12	—
33	4	16
35	1	16
36	10	—
37	—	13
38	15	—
39	20	—
41	18	—
42	2	13
45	16	—
48	—	9
49	21	10
54	16	—
56	—	8
58	26	—
59	10	4
64	—	14
67	27	—
69	12	—
71	—	13
81	7	—
84	10	—
87	31	—
89	13	—
95	17	—
97	11	1
107	23	—
121	10	—
125	1	7
126	22	—
134	10	—
139	—	40
140	—	21
141	13	1
143	20	—
149	37	—
150	10	—
151	5	—
152	12	—
164	26	—
167	14	—
172	—	14
182	9	2
186	13	—
191	16	—
192	—	19
195	9	2
205	16	—
212	7	5
214	9	—
221	12	—
227	16	10
228	—	8
230	17	—
239	13	—
241	—	12
242	9	—
245	11	3
255	12	—
258	—	12
263	23	5
277	—	10
283	30	—
291	—	7
298	4	16
301	—	13
306	17	—
313	23	—

I Afstemningen deltog 76 Loger med et samlet Stemmeantal af 1,248, hvoraf 869 var i Favør af Forslaget og 379 imod. Forslaget er saaledes vedtaget.

Frank V. Lawson, Over-Sekr.

SØSTERSAMFUNDETS KEGLESPILE

Da søstersamfundets Exekutive Komite i September 1925 holdt Møde i Chicago, blev der behandlet en Sag vedrørende Konkurrence-Keglespil mellem de forskellige Loger, der driver Keglespil. Denne sunde og moderne Sport og Adspredelse.

Det blev vedtaget at søge at faa gennemført et Tournament, og for at øge Interessen blev der købt en meget smuk Vandrepokal, der blev udsat som Præmie til det bedste Hold Spillere. Som man vil bemærke i de efterfølgende Regler, skal Pokalen vindes tre Gange af en Loge, inden den bliver Ejendom.

Da Søstersamfundet saaledes er fulgt med Tiden, er det at vente, at Keglespillet vil florere mere end hidtil, og enhver Søster, der har Interesse for denne Gren af Søstersamfundets Virksomhed, bedes virke for dens Fremgang.

Rules to Govern Cup Tournament Season 1927

1. The Cup donated by the Supreme Officers shall be competed for, annually by teams representing lodges in the Danish Sisterhood of America, and shall remain the property of any lodge when won three (3) times by same lodge.

2. Each team shall consist of five (5) sisters all of whom must be members in good standing, no member can compete for any other lodge than her own.

3. A lodge may nominate as many teams as it sees fit for this competition, however, no member can be on more than one team nor can any lodge win more than one prize.

4. In case a sister is absent from a team, said team shall be allowed a score of 125 for each absent player.

5. Lodges wishing to compete in this year's bowling must notify the undersigned not later than March 25th, also state how many teams playing.

6. Competition shall be limited from April 1st to April 7th, 1927, inclusive, each team to bowl only once within the specified time, each team to roll three (3) games, total pins to govern distribution of prizes.

7. All scores must be vouched for by Captain of team, or one of lodges Officer, and be in hands of Mrs. Julia Christensen, Supreme-Vice-President, 1532 Quincy Avenue, Racine, Wis., May 1st, 1927.

Eders paa Keglespillets Vegne, med søsterlig Hilsen,

Julia Christensen,
Over-Vice-Præsident.

NEW IMMIGRATION QUOTAS
Reprint from "New York Evening World" of May 6, 1926

Under the operation of the immigration law more than half the immigrant eligible to admission next year will come from Great Britain and Ulster giving nationals of those countries an increase over the present law of almost 150 per cent. The quota from the Irish Free State will be heavily reduced.

The alleged purpose of the new law is "to preserve the old Colonial stock," most of which came from Great Britain and Northern or Protestant Ireland, and to accomplish this end, basing immigrant quotas upon "national origin," the framers of the law have gone to the censuses of 1890 and 1910.

Even so, the table prepared by John B. Trevor, an expert on population, contains surprises that may astonish even the framers of the bill. Thus Italy will have an increase. Sweden a decrease of almost 66 2/3 per cent. Germany will have a reduction of 60 per cent., and Russia will have an increase of almost 100 per cent. This can hardly contribute much to the happiness of Mr. Johnson, the Chairman of the Committee on Immigration.

The law is deliberately intended for discrimination, and, despite the extraordinary recourse to the censuses of 1890 and 1910, it does not appear, according to Mr. Trevor's table, to have worked out as hoped. The Scandinavian countries, Germany, France, Belgium, the Irish Free State and Switzerland are reduced, and Great Britain, Ulster, Austria, Russia and Italy are increased.

The one thing the framers of the law have apparently achieved is to give Great Britain and Ulster more than half the immigrants to be admitted.

EXPLOITATION OF IMMIGRANTS UNDER INVESTIGATION BY THE IMMIGRANTS' PROTECTIVE LEAGUE

There have many ways of exploiting the immigrant during the past and some of them are still going on. Many banks have advertised in foreign papers in Chicago and elsewhere, promising to send money to relatives in foreign countries during the War. Some of this money was never received and the senders may have difficulty in claiming it back. The Immigrants' Protective League takes up these cases and investigates them so as to protect the people from unjust losses.

The steamship agents charge very often high fees for various services they do for the immigrant, and often their information and promises are misleading and cause unnecessary hardships to the traveler.

Recently, again, some of the labor employment agencies were collecting registration fees and sending applicants to positions which were neither desirable nor available.

Men and women often suffer injustice in the place where they work and even at the courts, especially, if they cannot speak sufficiently the English language. Others have difficulty in obtaining their citizenship papers for various reasons. They should take up their difficulties with the Immigrants' Protective League.

There are other cases where immigrants are unfairly treated by employers, doctors, lawyers, and others. People should report these cases to the Immigrants' Protective League at 824 South Halsted Street.

The office is open from 9:00 to 5:00 every day, Saturdays from 9:00 to 12:30, Wednesday evening from 7:00 to 9:00, for legal advice. It is important that all these cases should be reported in the interest of all. There would not be half as much exploitation if complaints were made immediately, and if each case could be investigated.

Klassernes Fremrykning i Historien.

Et Foredrag af Socialminister F. Jeppesen Borgbjerg.

Paa Den internationale Højskole i Helsingør, holdt Socialminister Borgbjerg for kort Tid siden et meget interessant Foredrag om "Klassernes Fremrykning i Historien". Vi bringer nedenfor et kortfattet Referat af Ministerens Tale, da vi formener, at den kan have Interesse for mange af vore Læsere:

Marx og Engels hævder, at der i Historien er en uafbrudt Række af Kampe mellem Klasserne. Og selv mange, der ikke er Socialdemokrater, er enige om, at Klassekampen har spillet en meget stor Rolle.

I Danmark var der paa et vist Tidspunkt fire Klasser, nemlig:

Adel, Gejstlighed, Borgere og Bønder,

men igennem de ublodige Revolutioner, som fandt Sted i det fredelige Danmark, gennemførtes indgribende Forandringer i vort Samfundsliv og i Klassernes indbyrdes Forhold til hinanden. Den første af disse Omvæltninger fandt Sted i Aaret 1536, da Lutherdommen indførtes, og da Gejstligheden mistede sin Magt som en særlig Klasse eller Stand og aldrig siden har faaet nogen betydelig verdslig Magt i Landet. Ved Enevældens Indførelse i Aaret 1660 detroniseredes Adelen, og Kongen, der paa én Gang støttede og var støttet af Borgerskabet, blev nu Midtpunktet i Samfundet, men i 1849 — tredje Omvæltning — skubbete Borgerskabet Enevoldsmagten til Side og tog selv Roret.

Naar Idealets Faner rulles sammen.

Borgerskabets Overtagelse af Magten betød imidlertid ikke, at dets Friheds- og Lighedsideal kom i Højsædet. Det gik, som den gamle liberale Venstrefører, Kristoffer Hage, havde spaaet: at efterhaanden som Klasserne rykker frem, og den sidste Klasse har naaet derhen, hvor den vilde, ruller den Fanerne med Frihed og Lighed sammen. Det nationalliberale Borgerskab glemte hurtigt sine egne Idealer, og de gode Købstadborgere saa foragteligt ned paa den Klasse, som var under dem, nemlig Bondestanden. Digteren Goldschmidt haanede i sit Vittighedsblad Landboerne og

beskyldte Bønderne for Dovenskab

paa samme Maade, som nu Arbejderne ofte bliver haanet af Bønderne: "Naar man paa Frastand ser en Bonde arbejde, ser det ud, som om han arbejdede i Søvn, og Bonden er saa flegmatisk, at det er fast utroligt". Paa denne Insinuation, som Goldschmidt fremkom med i Aaret 1839, før han havde udviklet sig i demokratisk Retning, svarede Bonden Jens Jensen i Udby:

"Hvis vi var saa dovne, som De siger, kunde vi ikke betale alle de høje Skatter, De paalægger os."

I Tyverne og Trødiverne var der gaaet en religiøs Vækkelse igennem en Del af Bondestanden, som fandt sit Udtryk i de saakaldte "gude-lige Forsamlinger". Og en Del af

de Mænd, som havde faaet deres Paavirkning her, blev senere Førere for den vaagnende Bondestand.

Jens Jensen, Udby, og N. F. S. Grundtvig.

Jens Jensen var en af dem; men da han i 1848 bliver opstillet til Rigsdagen som Bøndernes Fører overfor Præsten Nicolai Frederik Severin Grundtvig, trak han sig tilbage, fordi han følte, at Grundtvig udtalte sig ligesaa frisindet og folkeligt, som Bønderne selv vilde gøre det.

Den udprægede radikale Stilling, som Grundtvig indtog i det politiske Liv, gjorde, at de grundtvigske Talsmænd og de fremskridtsvenlige Bønder fandt hinanden og i Forening trængte de nationalliberale Koryfæer i Baggrunden for endelig at sejre helt ved Systemskiftet i 1901. Allerede et halvt Aar før Systemskiftet havde imidlertid Venstreføreren Hørup forudsagt, at ligesom det nittende Aarhundrede var blevet Bøndernes Aarhundrede, vilde det tyvende Aarhundrede betegne en ny Fremrykning, og det er det, der sker nu.

Den sidste Klasse rykker frem for helt at ophæve Klasseforskellen.

Ganske vist er Lønarbejdernes Stilling i mange Henseender mere utryg end den livegne Bondes; thi Herremændene havde en personlig Interesse i, at deres arbejdende Bønder ikke led Nød. Men Lønarbejderen har den politiske Frihed, og naar han er sig fuldt bevidst, hvilket mægtigt Middel han har i sin Valgret, da er han i Virkeligheden uimodstaaelig. De jævnes Haandens og Aandens Arbejdere er Flertallet i den danske Befolkning, og de er politisk suveræne. Det bliver dem, der kommer til at skabe det ny Samfund, og hvis de, hvad jeg tror, er det sidste Lag, der rykker frem, kastes Idealets Glans over deres Mission i Historien.

Kun naar alle Mennesker staar med lige Muligheder i Samfundet, og de gamle Klasseforskelle forsvinder, bliver det muligt at realisere den Næstekærlighed, som er Kærnen i Kristendommen og i alle høje Samfundsidealer.

Adresse - Forandringer.

Sekretærer:

123—Niels Jørgensen, 858 S. Schnyler Ave., Kankakee, Ill.

243—Aug. O. Friis, 1415—9th Ave. So. Fargo, N. Dak.

35—P. J. Andersen, 346 W 69 St., Chicago, Ill.

315—Svend Juul, 38 Grant St., Buffalo, N. Y.

43—J. Westergaard, 3438 Dawning St., Denver, Colo.

65—Carl Philipps, 714 N. 47 Ave. East, Duluth, Minn.

69—M. L. Frederiksen, 964 E. 141 St., Cleveland, Ohio.

305—Einar Poulsen, 126 N. 8 St., Ft. Dodge, Iowa.

Kasserer:

37—Evald Petersen, Herald Ave., Bridgeport, Conn.

Det danske Brødersamfunds Blad

Official Publication of the
Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood of America, under auspices of its supreme officers. Frank V. Lawson, supreme secretary, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebraska.

POSTMASTER:—Address all communications to 511 N. Peoria Street, Chicago, Ill.

Chicago office:

Magnus Sorensen, Printer
511 N. Peoria Str., Chicago Ill.

"Entered as second class matter April 15, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of October 3, 1917, authorized April 15, 1925."

Officers of the Supreme Lodge:

Supreme President—Søren Iversen, 60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President — John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, Frankville, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Julius Andersen, 4511 Forest Park Blvd., St. Louis, Mo.; L. Fred Muller, 218 Church St., Rockford, Ill.

1ste SEPTEMBER 1926

Fra den Exekutive Komite.

Til Loge Nr. 270

Racine, Wis., 25. Jan., 1925.

Br. Sekretær!

Som du maaske erindrer, skrev jeg for et Aars Tid siden angaaende N. C. Nielsen, f. Tiden i Odense, som tidligere har tilhørt eders Loge. Jeg fik det Svar, at han stadig er Medlem af Loge Nr. 270 og skyldte eder for cirka 1 Aars Kontingent og Assessment. Da jeg tænker, du husker Sagen, vil jeg paa Loge Nr. 4's Vegne spørge om Loge Nr. 270 vil anbefale Nielsens Genoptagelse i Samfundet, mod at han betaler den Restance, som Lovene forlanger, 3 Maaneders Kontingent og 3 Assessments? Imødesende eders Svar snarest, forbliver jeg eders med broderlig Hilsen,

N. K. Rasmussen, Sekretær.

Racine, Wis., 22. April, 1925.

Br. Hansen!

Først maa du undskylde, at jeg har ventet med at svare paa dit Brev af 6. April. Med Hensyn til Nielsens Optagelse i Samfundet, da indrømmer jeg, set fra dit Standpunkt, at du moralsk har Ret, men det forandrer jo ikke Reglerne eller Lovene, som enhver er berettiget at kræve overholdt.

Jeg tvivler ikke i mindste Maade paa, at Sagen forholder sig som du skriver, men Nielsen giver os en anden Forklaring. Han siger nemlig, at han sendte en "moneyorder" til eders Kasserer og samtidig anmodede om at faa at vide, hvormed

mere han skyldte, og det Brev har han aldrig faaet Svar paa, og som saadan betragtede han sig som slettet. Du spørger om vi i et lignende Tilfælde vilde eftergive en Broder hans Gæld og anbefale ham til Optagelse? Vi har den bestemte Regel ikke at udlægge mere end et Assessment for en Broder. Betaler han ikke inden det næste Assessment forfalder, bliver han simpelthen slettet. Dette ved enhver af vore Brødre. Vi gør ingen Forskel, og det har vist sig at være det bedste Middel til at holde Medlemmerne. Siden vi begyndte med denne Regel, har vi kun mistet halvt saa mange Medlemmer som tidligere, og vi har ved den Ordning den Fordel, at vi ikke taber Penge, der er værd at tale om. Af dem, der tidligere har tilhørt Logen, før denne Bestemmelse traadte i Kraft, og som er slettet for Restance, da forlanger vi aldrig mere end 3 Maaneders Kontingent og Assessment.

I dit Brev skriver du i Henhold til den Exekutive Komites Afgørelse, da vil I sende en Protest, om vi fremlægger Sagen for samme.

Br. Hansen! Du maa da endelig forstaa, at vi ikke har i Sinde at spørge nogen om vi maa fremlægge Sagen for den Exekutive Komite. Vi ønsker at høre, hvorledes Overbestyrelsen fortolker Lovene paa dette Punkt, og hvis Kendelsen gaar eder imod, da kan I jo protestere mod den Exk. Komites Afgørelse. Men det er jo ikke sikkert, at Kendelsen bliver i Favør af, at optage Nielsen, saa det er jo tidsnok at protestere, naar Afgørelsen foreligger. Jeg mener nu slet ikke, at dette Spørgsmaal i det hele taget er saa meget værd, at det er værd at spille saa megen Tid paa. Min Loge har paalagt mig at bringe Sagen frem for den Exk. Komite; men endnu er den ikke afsendt. Jeg vil, om den nogensinde kommer saa vidt, sende eder en Kopi af Indberetningen for at I kan se, hvorledes vi fremlægger Sagen, og I kan da sende eders Oplysninger, om I ønsker det.

Brødre! Vi forstaaer godt, at I i denne Sag, der er os imellem, har handlet i den bedste Hensigt med Nielsen, men man faar som oftest Utak for sin gode Villie.

Med broderlig Hilsen,

N. K. Rasmussen, Sekr.

NB. Lad mig vide, hvor meget helle Beløbet bliver, som Nielsen skylder eders Loge.

Lad mig vide, hvor stort Beløbet bliver, som I forlanger; jeg forstaaer, at I ønsker 3 Maaneders Kontingent, 9 Maaneders Assessment samt Hovedskat.

Til den ærede Exekutive Komite af D. B. S.!

Logen Harvard, Nr. 270, ønsker den ærede Exekutive Komites Kendelse i følgende Sag:

Den 25. Juli, 1922, blev en Mr. Nielsen optaget i Logen Harvard Nr. 270 som Medlem 60, og som rejste til Racine, Wis., i 1923, men var kommet paa Restance i Logen. Han bad, da han rejste, om Logen vilde holde ham godstaaende, da han ikke ønskede sig slettet af D. B. S. Senere skrev han til Logens Sekretær om at lade ham vide, hvor meget han skyldte Logen, da han ønskede Flyttebevis til Loge Nr. 4, Racine, Wis., og Logens Sekretær skrev til ham; hvad han skyldte til Logen.

Saa hørte Logen ikke mere fra

Br. Nielsen og han blev da slettet paa Grund af Gæld, som var Æven til 9 Maaneders Kontingent, 9 Assessment samt Hovedskat.

Saa modtog Logen den 22. April, 1925, et Brev fra Loge Nr. 4, Racine, Wis., skrevet af Logens Sekretær, Br. Rasmussen, som vi hermed sender en Kopi, Nr. 1 af.

Logen Harvard Nr. 270 vedtog paa sit Møde den 6. Maj, 1925, følgende: At Logen vilde anbefale Mr. Nielsen til Optagelse i Loge Nr. 4, mod at han betalte sin Gæld til Logen Harvard, Nr. 270, som er 9 Maaneders Kontingent, 9 Assessment samt Hovedskat ifølge D. B. S. Konstitutioner.

Senere modtog Logen Harvard atter et Brev fra Loge Nr. 4's Sekretær, som vi sender en Kopi af, som er Nr. 2. Logen Harvard vedtog paa sit Møde den for at kunde anbefale Mr. Nielsen til Optagelse i D. B. S., maatte han betale Logen Harvard sin Gæld.

Saa modtog Logen Harvard Nr. 270 atter et Brev fra Loge Nr. 4's Sekretær, som er Kopi Nr. 3. Der var medfølgende en Check, lydende paa \$3.68, som var for 1 Assessment, 3 Maaneders Assessment, samt Hovedskat. Logen Harvard, Nr. 270, vedtog paa sit Møde i Maj, 1925, at protestere imod, at Logen Nr. 4, Racine, havde optaget denne Mr. Nielsen i D. B. S. Og nu beder Loge Nr. 270, Harvard, den ærede Exk. Komite om en Kendelse i denne Sag, som Logen Harvard mener har Ret til.

Logen Harvard, Nr. 270, mener ikke at Loge Nr. 4, Racine, Wis., har Ret til at optage Mr. Nielsen. Da Logen Harvard, Nr. 270, ikke kan anbefale Mr. Nielsen medmindre han betaler sin Gæld til Loge Nr. 270, da Logen har holdt ham godstaaende paa egen Opfordring.

Vi fordrer, at Mr. Nielsen skal betale sin Skyld til Logen Harvard, Nr. 270, for at han kan blive staaende, og blive et værdigt Medlem af D. B. S. ifølge D. B. S.s Konstitutioner.

Tegner med broderlig Hilsen paa Logen Harvard, Nr. 270's Vegne:

Chr. A. Enemark, Præsident.

L. C. Clausen, Sekretær.

Racine, Wis., den 5. Maj 1925
Til den Exekutive Komite!

D. B. S.

Brødre! Vi har modtaget en Ansøgning fra N. C. Nielsen, der ønsker at blive Medlem af D. B. S., Loge Nr. 4, og udtage en Assurance paa \$250,00 "Straight life" og \$1000 (20 Payment). Nielsen har tidligere tilhørt Loge Nr. 270.

Jeg tilskrev Loge Nr. 270 og anmodede om at faa deres Anbefaling for Nielsens Genoptagelse i Samfundet. Logen anbefalede Nielsens Optagelse naar hans Gæld til Nr. 270 bliver betalt. Denne Gæld er 1 Aars Assessment og Kontingent. Vi har ved fornyet Henvendelse faaet Meddelelse om, at de vil anbefale Nielsens Optagelse mod at han betaler 3 Maaneders Kontingent og 9 Assm., samt Hovedskat. Nielsen forklarer, at han efter at han kom her til Racine har sendt Betaling en Gang til Nr. 270, og samtidig anmodede om at faa Meddelelse om hvor meget mere han skyldte for at faa Afgangskort. Dette Brev har han ikke modtaget Svar paa, og han mente derfor at han var slettet af Logen; men denne har altsaa holdt Nielsen i et Aar.

Nielsen er villig til at betale 3 Maaneders Kontingent og Assesm., samt Hovedskat hvis Udsettelsen er foretaget med Juli Maaned indbefattet. Vi her i Loge Nr. 4 formener, at Nielsen er berettiget til at blive Medlem i Henhold til Konditionerne, Stk. 54, Pag. 6, og vi anmoder herved den Eksekutive Komite om at afgive en Kendelse om vi kan optage Nielsen naar vi tilstiller Loge Nr. 270 de 3 Maaneders Kontingent og Ass., samt eventuelt Hovedskat.

Nielsen er anset for at være en agtet og god Mand, som af hans Bekendte paa det varmeste er anbefalet til Optagelse.

Vi vil til Slut anføre, at vi ikke i mindste Maade ønsker at rette nogen Bebrejdelse mod Loge Nr. 270, men anerkender deres gode Vilje over for Nielsen ved at holde ham i Logen for saa længe en Tid.

Haabende at faa Eders Kendelse saa hurtigt det er muligt, forbliver jeg eders med broderlig Hilsen

Paa Loge Nr. 4's Vegne:

N. K. Rasmussen, Sekr.

Racine, Wis., 14. Maj 1925.

Br. Sekretær!

Hermed meddeler jeg dig, at jeg den 7de Maj har modtaget Meddelelse om at den Exekutive Komite tidligere har afgivet Kendelse, der siger, at alt hvad en Loge kan forlange i Restance, er 1 Assm. og 3 Maaneders Restance, samt eventuelt Hovedskat.

Oversekretæren meddeler mig, at vi var berettiget til at optage N. C. Nielsen, naar han betalte denne Restance.

I henhold hertil har vi optaget Nielsen og sender Eder hermed:

1 Assm. 68 Cents, 3 Maaneders Kontingent \$1,50 og Hovedskat \$1,50, ialt \$3,68.

Resten af Nielsens Gæld til Loge Nr. 270, maa blive en Sag mellem ham og Logen.

Med broderlig Hilsen

N. K. Rasmussen, Sekr.

Til Præsidenten og Brødrene af.....
.....Harvard Loge Nr. 270, D. B. S.
Br. Sekretær og Brødre!

Modtaget eders Skrivelse af 9de Juni 1925. Som Svar tjener følgende:

Angaaende Checken paa de \$3.68, da er det naturligtvis Eders Sag, om I vil modtage den eller ikke. Angaaende Eders Misbilligelse af Loge Nr. 4's Standpunkt i denne Sag, og vor Optræden, som I skriver, da beklager vi, at I ikke har den samme Opfattelse som mig; men vi kan ikke med vor bedste Villie se, at I har noget som helst at bebrejde os.

Naar I skriver, at vi har optaget et Medlem der tidligere har tilhørt Eders Loge, uden denne Loges Anbefaling, da er dette delvis rigtigt. Læs Kopien af Eders Skrivelse til Loge Nr. 4 af 19. Febr. 1925, afsendte Skrivelse. Læs endvidere Kopien af den Skrivelse, som vi har indsendt til den Exekutive Komite den 5. Maj 1925, hvilken Kopi jeg har tilsendt eders Loge sammen med en Skrivelse, afsendt herfra først i Maj Maaned 1925.

Paa Grundlag af disse Skrivelser har Samfundets Oversekretær, Br. Frank V. Lawson, sendt os følgende Svarskrivelse:

Copi

Omaha, Nebr., 7. Maj 1925.
Loge Nr. 4, Br. Rasmussen;

Jeg har modtaget dit Brev af den 5te ds. og med Hensyn til Ansøgningen fra N. C. Nielsen, som tidligere har tilhørt Loge Nr. 270 og udslettet af denne Loge paa Grund af Restance, og nu ønsker at indgaa i Eders Loge, da formoder jeg ikke det er nødvendigt, at indhente den Exekutive Komitees Kendelse til dette Spørgsmaal, da lignende Tilfælde har været forelagt dem i Fortiden. Ifølge Komiteens Kendelse, kan en Loge kun gøre lovligt Krav paa 1 Assessment, 3 Maaneders Kontingent samt Hovedskat, hvis Udslettelsen, da samme blev opkrævet. Hvis som i dette Tilfælde, Loge Nr. 270 har holdt vedkommende Medlem i god Standing i Logen for en længere Periode, er det et privat Mellemværende mellem Medlemmet og Logen.

Da den Exekutive Komite flere Gange har givet deres Kendelse til Sager af samme Beskaffenhed, formoder jeg det unødvendigt at forelægge Eders Sag for dem; men hvis Logen under disse Omstændigheder ønsker det, da vil jeg gøre det.

Log Nr. 4 er berettiget til at optage Vedkommende Medlem i Logen, naar han betaler 1 Assm. og 3 Maaneders Kontingent, samt Hovedskat til Nr. 270, da de har anbefalet ham til Optagelse naar han betaler sin Gæld.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,

Som I altsaa ser, har Oversekretæren erklæret, at Loge Nr. 4 er berettiget til at optage Nielsen i Logen, og det har vi gjort og tilsendt Eder Betaling for Restancen som I ifølge Lovene er berettigede til.

Brødre! Vi agter ikke at optage nogen Diskussion om, hvem af os der har Ret; men vi antager at I efter Eders Mening tror at have handlet til Samfundets Bedste, og vi haaber at I vil tro det samme om os. Vi kan ikke se paa denne Sag paa den Maade, som I ser paa den.

Ja, Brødre, vi kan jo ikke foreskrive Eder hvad I maa, eller skal gøre, det har I selv Ret til at bestemme. Vi imødeser med Ro og en god Samvittighed Udfaldet af denne Sag.

Med broderlig Hilsen
Paa Logens Vegne:
N. K. Rasmussen, Sekr.

Kendelse:

Iversen:
Loge Nr. 4 har i denne Sag handlet i Henhold til vor Konstitution og derfor var fuldt berettiget til at optage denne Broder. Loge Nr. 270 har i en god Mening holdt denne Broder i god Standing over den Frist vore Love foreskriver, dog kan Nr. 270 ikke forlange mere end vore Love foreskriver, den Sum Loge Nr. 270 er tilsendt.

Christensen:
Kan kun holde os til Lovene, Loge Nr. 270 har faaet alt hvad den er herettiget til ifølge vor Konstitution. Resten er en Sag mellem Broder Nielsen og Loge Nr. 270.

Jensen:
Kan ikke indse andet i denne Sag, end at Paragraf 14, 4de Afdeling er gældende i dette Tilfælde, naar en Broder forlanger en Loge til at holde ham i god Stilling indenfor

Samfundet, og Logen efterkommer hans Forlangende, er han baade moralsk og lovlig forpligtet at betale hvad Logen har udlagt for ham, før han indtræder i en anden Loge. Nr. 270 har ikke afviget fra dette Krav og selv om det kan siges at være et privat Mellemværende mellem Medlemmet og Logen, maa vi dog anerkende Kravet som gyldigt, da der intet foreligger os modbevisende og Gælden var andet end efter Broderens eget Forlangende. Hvis Logen havde holdt Vedkommende paa egen Risiko, vilde det maaske blive en anden Sag.

Muller:

Anbefaler at Loge Nr. 4 er i sin Ret, da Loge Nr. 270 godkender Broder Nielsen og vore Love foreskriver hvor meget en Broder behøver at betale for Restance. To vigtige Punkter er Skyld i saadant et Forhold, først at Kassereren i Loge Nr. 270 ikke opretholder Lovene med Hensyn til Restance. Andet at Undersøgelseskomiteen for Nr. 4 har ikke udført deres Pligter med Hensyn til den Åresgæld som Broder Nielsen skylder Loge Nr. 270.

Kendelse:

At Loge Nr. 4 var i sin fulde Ret, ved at optage denne Broder i henhold til Lovene, da Loge Nr. 270 ikke havde noget imod denne Broders Genoptagelse udover at han indbetalte sin Gæld til Loge Nr. 270 og som han gjorde i henhold til vore Love.

Beløbet udbetalt af Loge Nr. 270 for denne Broder udover den i Lovene fastsatte Sum er og bliver en Sag der maa jævnes mellem vedkommende Broder og Loge Nr. 270.

Med broderlig Hilsen
Søren Iversen, Over-Præs.

Racine, Wis., 19. Oktbr. 1925.
Til den exekutive Komite
af D. B. S.

Ærede Brødre:

Paa Loge Nr. 4s ordinære Møde den 14. Oktober 1925, vedtoges det enstemmigt at indsende følgende Forespørgsel og Kritik til den exekutive Komite:

1. Naar et Medlem, der har udtaget en 20 Aars Police og har været Medlem af Samfundet mindst 5 Aar, bliver slettet for Restance, kan han efter et Aars Forløb betale sin Gæld til denne Police uden at blive optaget som nyt Medlem, og i saa Tilfælde, hvem skal indkræve hans Assessment, den lokale Loge, eller skal han selv indsende det til Hovedkontoret.

2. Logen udtaler en enstemmig Kritik og Misbilligelse mod den nuværende Ordning af Samfundsbladet.

Vi finder, at Samfundsbladet burde redigeres og udsendes fra Oversekretærens Kontor.

Vi paataler den uregelmæssige Udsendelse der har fundet Sted siden Trykningen og Udgivelsen af Bladet er overdraget Hr. Magnus Sørensen.

Vi paataler det daarlige Arbejde som Magnus Sørensen leverer, baade med Hensyn til Trykning og Kvaliteten af Papiret.

Vi henstiller til den ærede exekutive Komite, snarest at tage denne Sag under Overvejelse, og om muligt træffe en Ordning der kun-

de blive tilfredsstillende for begge Parter.

Paa Loge Nr. 4s Vegne:
Med broderlig Hilsen
N. K. Rasmussen, Sekr.

Kendelse:

Iversen:

1. Nej.
2. At Logens Kritik er berettiget i denne Sag. At Broder Oversekretæren tilsender Logen en Kopi af den Exekutive Komitees Vedtægt ved vort Aarsmøde vedrørende denne Sag.

Christensen:

1. Naar en Broder der har udtaget en 20 Aars Police, udgaar af Samfundet, faar han ifølge Lovene efter 3 Aars Forløb en Police paa et Kontant Beløb, men han kan ikke efter et Aars Forløb betale sin Gæld til hans Police, uden at være Medlem.

2. Denne Kritik er meget berettiget, men Spørgsmaalet blev behandlet tilstrækkeligt paa vort Aarsmøde, og som jeg haaber, saaledes at Medlemmerne ikke vil have nogen Grund til Klage i Fremtiden.

Jensen:

1. Dette Spørgsmaal kan besvares af Oversekretæren i Henhold til Konstitutionen.

2. Samme Kritik som tildels er berettiget, var fremlagt ved Overbestyrelsens Aarsmøde og Bestemmelserne som blev vedtaget kan tjene til Oplysning for D. B. S. Loge Nr. 4, og anbefaler jeg at Oversekretæren tilsender dem samme.

Muller:

1. Naar et Medlem er udtraadt af Brodersamfundet, kan han kun optages som Lovene foreskriver, det gør ingen Forskel hvilken Police han tilhører.

2. Kritiken imod Maanedesbladet er i sin Orden. Maanedesbladet burde afskaffes, da det aldeles ikke fylder sin Plads som det burde gøre. Overbestyrelsen har ved Aarsmødet udarbejdet nye Regler saa vi haaber det vil blive tilfredsstillende paa alle Maader for Medlemmerne.

Andersen:

1. Nej.
2. Sagen blev afgjort ved sidste Møde af Overbestyrelsen.

Kendelse:

1. Nej.
2. At Logens Kritik er berettiget.

At Broder Oversekretæren venligst tilsender Logen en Kopi af den Exekutive Komitees Behandling i denne Sag.

Med broderlig Hilsen
Søren Iversen, Overpræsident.

Omaha, Nebr., 9. Januar 1926.
Brødre af Den Exekutive Komite:
Jeg tilsender hermed Liste over de af Logerne, som har opnaaet det bedste Procentantal ved Optagelse af Medlemmer i Aaret 1925.

Venligst meddel mig, om Loge Nr. 318, som kun er en passiv Loge i Samfundet, og ikke fuldt berettiget, kan tages i Betragtning i Præmiefordelingen. Ligeledes meddel paa hvilken Maade Præmierne skal fordeles imellem Logerne No. 143 og 306, som begge har samme Antal Points.

Jeg har ikke kunnet opgøre Regnskabet før nu, da Logerne ikke har indsendt Ansøgnings-Blanketterne straks efter Optagelserne, og da Resultatet burde indbefattes i Febr.-Bladet, bedes en Kopi af Eders Ken-

delse tilsendt mig straks, samtidig med at den offentlige Kendelse tilsendes Overpræsidenten.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,
Over-Sekr.

Kendelse:

Iversen:

Loge Nr. 319 kan efter min Mening ikke tages i Betragtning i Præmiefordelingen, som en passiv Loge.

Anbefaler, at Logerne Nr. 143 og Nr. 306 faar det samme Beløb udbetalt i Præmie, og at de trækker Lod om, hvem der skal have 2. og 3. Præmie. Nr. 26 faar 4. og Nr. 126 faar 5. Præmie.

Christensen:

Jeg mener Loge Nr. 318 burde komme med i Betragtning, naar der uddes Præmier. Jeg mener det er god Avertering, og Prisen i et saadant Tilfælde en Biting. Med Hensyn til de to Loger, som har samme Points, mener jeg, vi kunde lave en Præmie mere, end der er fastsat, saa de hver faar sin.

Jensen:

Anbefaler Loge Nr. 318 bliver berettiget til Præmie for Optagelse af nye Medlemmer i 1925.

Anbefaler Loge Nr. 143 og Loge Nr. 306 trækker Lod om Præmien.

Andersen:

At passive Loger ikke kan deltage i Præmiekonkurrencen. At Nr. 143 og 306 bestemmes som Vindere 2 eller 3 ved Lodtrækning.

Muller:

Anbefaler at Loge Nr. 318 ikke kommer i Betragtning, og at 2. og 3. Præmie bliver lagt sammen og delt i to lige Dele.

Kendelse:

At Loge Nr. 318, som er en passiv Loge, ikke kommer i Betragtning ved Præmiefordelingen.

1ste Præmie gaar til Loge Nr. 4, at Logerne Nr. 143 og 306 hver faar \$17,50 i Pengepræmie, og at de to Loger trækker Lod om, hvem der skal have 2. og 3. Præmie.

4. Præmie gaar til Loge Nr. 26, og 5. Præmie gaar til Loge Nr. 126.

Med broderlig Hilsen
Søren Iversen, Over-Præs.

Omaha, Neb., 5. Jan. 1926.
Brødre af Den Exekutive Komite:

Jeg tilsender hermed Afskrift af et Brev modtaget fra Loge Nr. 100, og ligeledes Afskrift af mit Svar til Logen.

Venligst afgiv Kendelse for Logens Brev.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,
Over-Sekr.

Mødet den 2. Jan. 1926.
Brødre af Den Exekutive Komite!

Fra Loge Nr. 100, D. B. S.
Logen vedtog paa vort Møde, at jeg skulde skrive en Appel til vor ærede Overbestyrelse angaaende Assurancen efter Th. Thomsen, der har været forsvundet i 8 Aar, og den exekutive Komite nægter at udbetale denne Assurance. Naar vor Oversekretær skriver, at Broder Thomas Thomsen var slettet paa Grund af Restance, da er det en Fejltagelse. Vor Sekretærs Bog viser tydeligt, at paa Mødet den 2. Februar 1918, blev hans Søn Julius Thomsen slettet paa Grund af Restance, og samme Aften blev hans Fader Thomas Thomsen slettet i

god Standing, og var sporløst forsvunden, og Logen vedtog, at dette blev rapporteret til Oversekretæren, og vor Sekretærs Bøger viser tydeligt, at det blev gjort. Broder Th. Thomsen forsvandt den 11te September 1917, hans fattige Hustru betalte hans Assessment til 1ste Januar 1918, da hun ikke kunde mere, hun har ligget paa Hospitalet i 4 Maaneder og trænger haardt til Hjælp. Hun skriver til Loge Nr. 100, at hun tror, at hun nhar Ret til hans Assurance, som hun jo ogsaa har. Vi satte Avertissement til vort lokale Blad og i Den danske Pioneer. Vi sendte 2 Brødre til Minneapolis og St. Paul, for at søge efter ham. Og har vi ikke været kloge i den Sag, da bør vor Overbestyrelse give os en hjælpende Haand med Raad og Daad, og det er vel ikke for sent endnu. Lad vi smaa Loger ogsaa faa Ret, vi har sandelig haardt nok med at bestaa endda, og hjælp os ogsaa at give den trængende Enke og Hustru hendes Ret.

Pä. Anderson, Atwater, R 2, Box 14 A, Minn.

Kasserer for Loge Nr. 100, D. B. S. Vi Bestyrelse af Loge Nr. 100, D. B. S., har sat vort Segl og vort Navn under denne Appel.

Christ L. Olsen, Præsident.
Svend Frederiksen, Ex-Præsident.
Rasmus Ditlevsen, Sekretær.
Peter Madsen, Finans-Sekretær.
Henry Jacobsen, Ex-Præsident.
slettelse af Logen, da har jeg alle Omaha, Nebr. 5. Jan. 1926.

Loge Nr. 100!
Broder Ditlevsen!
Jeg har modtaget Logens Anmodning til Overbestyrelsen, omhandlende Assurance efter Thomas Thomsen, som tidligere tilhørte Logen og med Hensyn til hans Ud-

Brevene fra Logen for Tiden, paa hvilken Udslettelsen blev foretaget, og som var i forhenværende Oversekretær J. Michaelsens Tid, men der er ikke et Brev, som omhandler, at denne Broder var forsvunden.

Logens Halvaars-Rapport, som var indsendt til Oversekretær Michaelsen, udviser, at Broder Thomsen var udslettet og samme var modtaget den 13. Juli 1918. Den 25. Februar 1918 tilskrev Broder Michaelsen Logen som følger:

"Ifølge Meddelelse fra Kassereren har jeg udslettet Nr. 53 Thomas Thomsen og Nr. 68 Julius Thomsen, paa Grund af Restance."

(sign.) J. Michaelsen, Oversekr.
Det var paa Grundlag af disse Oplysninger at jeg tilskrev Logen, ligeledes meddelte Overbestyrelsen ved Aarsmødet, at Hovedbøgerne udviste at Thomsen var udslettet for Restance og indtil jeg for kort Tid siden modtog Brev fra Logen om at vedkommende var forsvunden, havde Hovedkontoret ingen Meddelelse modtaget om hans Forsvinden.

Jeg har tilsendt Logens Skrivelse til den Exekutive Komite for Kendelse, og vil meddele Eder deres Svar, naar det modtoges fra Komiteen.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson, Oversekr.

Kendelse:

Iversen:

Som Sagen staar nu, haves der ingen krav paa nogen Assurance. Dog, som Sagen nu viser sig meget udviklet, og Logen mener, at en Misforstaaelse eller Fejl foreligger i Sagen, da er jeg i Favør af Sagens Genoptagelse, og at Logen da fremlægger Beviser for, at Broder T. Thomsen var forsvunden, før hans Udslettelse af Samfundet.

Logens Bemærkning angaaende store og smaa Loger er absolut ude af Orden.

Chrisensen:

Jeg mener vi maa gøre Forretning efter vore Bøger paa Hovedkontoret, og ifølge disse var Broder Thomas Thomsen slettet paa Grund af Restance. Der er ikke noget der hedder smaa eller store Loger paa vort Kontor, alle bliver behandlet ens og efter Konstitutionen. Thomas Thomsens Hustru har ingen Krav paa Assurance fra D. B. S.

Jensen:

Ifølge de Oplysninger vi har fra Hovedkontoret, da indser jeg ikke, hvorledes jeg med sund Dømmekraft kan anbefale at udbetale denne forsvundne Broders Assurance til hans Efterlavede. Selvfølgelig skal de smaa Loger have deres Ret, lige saa vel som de store, og da denne Sag synes at være udviklende, saa anbefaler jeg, at Logen bringer alle deres Beviser i denne Sag til Konventionen i 1927, som da kan dømme for eller imod. Det synes mig at være den mest retfærdige Vej for begge Parter.

Andersen:

Henstill, at Logen producerer Beviserne for, at den forsvundne Broder ikke var udslettet af Samfundet, da han gik bort, og ansøger Bestyrelsen om at genaabne Sagen, som vi da passende kan behandle ved næste Møde.

Muller:

Da vi maa bruge den Oplysning, vi faar gennem Oversekretærens Bøger, kan jeg ikke indse, at vi kan forandre Bestemmelsen, som allerede har været taget i denne Sag.

Kendelse:

At denne Sag genoptages, at Logen fremlægger gyldige Beviser for, at Broder T. Thomsen var forsvunden før han blev udslettet af Samfundet for Restance, samt at Logen indsender alt vedrørende denne Sag til Hovedkontoret. Da vil den exekutive Komite give Kendelse i Sagen ved Aarsmødet i 1926.

Logens Bemærkninger vedrørende smaa og store Loger er absolut ude af Orden.

Med broderlig Hilsen
Søren Iversen, Overpræsident.

Naar den Traadløses Nødsignaler kalder.

Det er blevet sagt saa ofte, at vi lever i Vidundernes Tidsalder. Og endnu oftere er det vel blevet hævdet, at et af de største Vidundere er Radioen — den traadløse — der, skønt der vel endnu er noget til, at Fuldkommenheden er naaet, dog allerede paa nuværende Tidspunkt

har skabt sig en stærk Position i hele den civiliserede Verden, en Position, som sidestiller den med de største og mest betydningsfulde Opfindelser, der endnu er gjort.

Til Bekræftelse er det, at et engelsk Blad har samlet en Del Eksempler, som gengives nedenfor, som giver et lille Indtryk af det, der burde trænge sig mere ind i den almindelige Bevidsthed — nemlig, at Radio ikke alene er for dem, der vil have det rart og hyggeligt hjemme, og som synes det er billigere og mere behageligt at lytte til Sang og Musik i sin egen Dagligstue, end ude — nej, at

Radioen har en langt større og vigtigere Opgave.

Man vil da erindre, hvorledes saa godt som alle de Skibe, der under Krigen pløjede Havene — det være sig i fredeligt eller krigerisk Øjemed — forsynedes med Antenne og Radioinstallation. Og man vil sikkert ligeledes tydeligt huske, hvilken enorm Nytte disse Installationer gjorde.

Det var urolige Tider den Gang, og det var da ogsaa faa Dage, hvor man ikke hørte om, at nu havde den og den Damper opfattet traadløse Hjælpsignaler — var ilet til Hjælp og i mange Tilfælde kommet tidligt nok til at kunne redde Damprens Besætning og hvad der ellers var.

Det var faa Nætter eller Dage, hvor ikke det sørgeligt kendte S. O. S. gnistrede gennem Luften og bar Bud fra de betrængte, der paa det stille stumme — og dog saa tydelige — Sprog raabte om Hjælp.

S. O. S. — S. O. S.

— enhver telegrafkyndig vidste, hvad det betød, alle fra Skibets Kaptajn til den mindste Skibsdreng — var klar over det alvorsfulde i dette Telegraftegn, og vidste, at det kaldte paa Pligten.

Saaan gjorde Radioen en enorm og uvurdelig Nytte under Krigen, ganske bortset fra den Betydning den havde som Efterretningsmiddel, og hvad der iøvrigt var nødvendigt.

Og ogsaa nu er der jo Brug for den traadløse paa Havet. Endnu hænder det ret ofte, at S. O. S. pludselig skaber Opstandelse om Bord paa et af Havets Fartøjer og bringende Bud fra Mennesker, der er i Nød, og Forholdet er efterhaanden blevet det, at enhver større Damper — ligemeget af hvilken Nationalitet, har traadløs Afsender og Modtager om Bord.

Men ikke alene for Søens Folk er Radioen imidlertid i Stand til at optræde som Hjælpemiddel, og ikke alene gælder dette under ekstraordinære Begivenheder som Krig og ved Søulykker. Nej, ogsaa i Dagliglivet er det Tilfældet, og det er fra dette, at det engelske Blad har hentet sine Eksempler.

Sønnens Raab til Moderen.

For nogle Maaneder siden, laa der paa Middlese-Hospitalet i London en ung Mand. Han var alene i Storbyen og under Opholdet her blevet syg, og nu laa han alene paa dette store Hospital — langt fra alle Slægtninge og bekendte. Han var syg, meget syg, og det var klart, at det bar mod Døden med ham. Ogsaa han vidste det, og nu i hans sidste Time, tumlede han med Tankerne stadig med sit Barndomshjem og det kæreste, han havde ejet og stadig ejede — Moderen!

— Moder, du maa komme, hvor er du, Moder, hører du ikke jeg kal-

September Assessment

Nr. 326

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

1ste SEPTEMBER

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste OKTOBER

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klæbet Bladet.

FLYTNING

SEPTEMBER

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 511 N. Peoria Street, Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn Medlem af Loge.....

Gamle Adresse By Stat.....
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse By Stat.....



RESOLUTIONER



INDIANAPOLIS, IND.

I Anledning af, at Broder P. F. Jensen afgik ved Døden den 7. Juli, 1926, vedtog Loge Nr. 228 følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af vor Broder og herved bevidner vor dybeste Sympathi til hans Efterladte, at Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at en Kopi af denne Resolution sendes hans Efterladte og indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedstidning.

Paa Loge Nr. 228's Vegne:
L. Rudbeck, Sekretær.
Povl Krogh, Præsident.

CHICAGO, ILL.

I Anledning af Broder Carl V. Petersens Død den 23. Juli, 1926, har Loge Nr. 17 vedtaget følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder, at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter ved Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og i Samfundets

Medlemsblad samt at en Kopi tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 17's Vegne:
Erik Steffensen, Præsident.
A. C. Olsen, Sekretær.

CHICAGO, ILL.

I Anledning af Broder Richard C. C. Nielsens Død den 30te Juli 1926, har Loge Nr. 17 vedtaget følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder, at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og i Samfundets Medlemsblad samt at en Kopi tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 17's Vegne:
Erik Steffensen, Præsident.
A. C. Olsen, Sekretær.

DULUTH, MINN.

Torsdag den 22. Juli afgik vor Broder James Andersen, ved Døden og Logen beklager Tabet af en af sine Medlemmer. Derfor blev det paa

et extra Møde besluttet at drapere Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i vort Medlemsblad samt at en Kopi af samme tilsendes afdødes Familie.

Paa Dania Loge Nr. 65's Vegne:
Poul W. Larsen, Præsident.
Carl Philipp, Sekretær.

CAMBRIDGE, MASS.

I Anledning af, at Chartermedlem af Loge Nr. 270, Broder P. Robertsen, afgik ved Døden den 1. August, 1926, vedtog følgende Resolution vedtaget paa Logens Møde Onsdagen d. 4. August:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, samt at vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem vil vi føle savnet af vor Broders Bortgang.

Endvidere være det besluttet, at vi draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for Broder Robertsens Minde.

At denne Resolution indføres i Lo-

gens Protokol, en Afskrift af samme tilsendes afdøde Broders Familie samt indrykkes i Det danske Brodersamfunds Medlemsblad.

Paa Loge Nr. 270's Vegne:
C. M. Nielsen, Præsident.
H. M. Hansen, Sekretær.

SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Jørgen Jensens Død den 25. Juli, 1926, vedtog Loge Nr. 29 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i dansk Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne:
Martin Nielsen, Præsident.
L. Christensen, Sekretær.

Dødsfald anmeldte siden sidste Rapport.

Loge No.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag		
9—	Williamson, Niels C.	Oshkosh, Wis.	64 Aar	1893	26.	June 1926	Shjørving, Lolland	Arteriosclerosis	\$ 352.69
93—	Lars Johnson	Hastings, Nebr.	71 Aar	1896	8.	July 1926	Rudsted, Maribo	Unknown	628.13
35—	Niels Nielsen	Chicago, Ill.	67 Aar	1892	11.	June 1926	Hoiberg, Skanderborg	Pneumonia	338.57
172—	Hans H. Simon	Philadelphia, Pa.	66 Aar	1907	30.	June 1926	Skanderborg	Myocarditis	1000.00
257—	Alfred Holm	New York, N. Y.	66 Aar	1907	21.	June 1926	Fredericia	Chronic Pulm. Tuberculosis	500.00
189—	Frank Klitgaard	Baronett, Wis.	70 Aar	1904	29.	June 1926	Wadum, Aalborg	Acute appendicitis	160.20
74—	Lars Nicholaisen	Omaha, Nebr.	72 Aar	1883	25.	May 1926	Kongsted	Diabetes	1000.00
107—	Rasmus J. Siversen	W. Pullman, Ill.	61 Aar	1902	12.	July 1926	Nemtofte, Randers	Pulmonary Tuberculosis	759.28
33—	Hans Jensen	Tacoma, Wash.	61 Aar	1888	13.	June 1926	Himlingøje, Denm.	Suicide	715.14
228—	Peder F. Jensen	Indianapolis, Ind.	65 Aar	1907	6.	July 1926	København	Arteriosclerosis	427.98
97—	Paul Vind	Hopkins, Minn.	63 Aar	1893	20.	July 1926	Roager, Slesvig	Chronic Myocarditis	714.60
59—	Mads C. Thomsen	Menominee, Mich.	62 Aar	1897	17.	July 1926	Løkken, Hjørring	Carcinoma of Stomach	727.14
205—	Svend Jespersen	Brooklyn, N. Y.	68 Aar	1906	3.	July 1926	Vester Sogn, Læsø	Cardio Reval Disease	331.37
43—	Hans J. Hansen	Denver, Colo.	48 Aar	1910	27.	July 1926	Ørsted, Denmark	Mesenteric Thrombosis	236.03
35—	Jacob A. Lund	Chicago, Ill.	57 Aar	1896	29.	May 1926	Krei By, Grenaa	Heart Disease	386.65
29—	Niels Christensen	Seattle, Wash.	57 Aar	1903	28.	May 1926	Strøby, Præstø	Pernicious Anemia	407.03
65—	James Andersen	Duluth, Minn.	63 Aar	1900	22.	July 1926	Wandrup, Ribe Amt	Nephritis	714.71

der paa dig, var hans stadige og gentagne Kalden, og ja, hvad skulde man gøre paa Hospitalet. Moderen vidste ikke, at Sønnen, hendes eneste, var syg, og hun selv boede i en lille Landsby nær ved Huntingdon; der var ikke Telefon i Byen, og det var umuligt at sende noget Telegram til hende der, da det var Søndag Nat.

Hospitalets Funktionærer spekulerede, og alt iment lød stadig den døende unge Mands Kalden: — Moder, du maa komme, hvor er du, Moder, hører du ikke, jeg kalder paa dig?

Det var umuligt at høre roligt paa — og hvad gjorde man saa?

Jo, det engelske Broadcasting-Selskab blev sat ind i Sagen, og i Løbet af faa Øjeblikke lød et "S. O. S.-Telegram" gennem Æteren med de nærmere Oplysninger. Og paa mindre end et Kvartertid senere, holdt ikke mindre end syv Automobileer udenfor Moderens Dør i den lille Landsby.

Allesammen var det venlige Mennesker, som gennem Æteren havde opsnappet Raabet om Hjælp — maaske ind mellem en Samling Dansemelodier fra London — og som straks havde skyndt sig at bringe Hjælp. Og inden der var gaaet

lang Tid, havde en af Automobilesterne bragt Moderen til Sønnens Dødsleje, saaledes at han stille kunde dø med Moderens Arme omkring sig og se sin sidste Bøn opfyldt.

Den unge Pige, som ingen kendte.

For ikke længe siden var det ogsaa Radioen, der maatte hjælpe. Det var denne Gang en ung Pige, som var blevet syg. Hun boede ganske alene i et af de fattige Kvarterer i London. Ingen kendte hende, hun passede sit Arbejde paa et Forretningskontor, kom hjem, naar det var forbi, og foretog sig ellers intet uden naar hun en Gang imellem talte lidt sammen med sin Værtinde.

Saa blev hun syg — ogsaa alvorlig —, og det var klart, at hun stadig blev daarligere; ja, saa daarlig, at hun maatte lade sig indlægge paa Hospitalet. Ogsaa her forværedes imidlertid hendes Tilstand, og ingen vidste, hvorledes det kunde ende.

Man forhørte indgaaende Værtinden om den unge Piges Slægtninge for at underrette dem; men hun vidste intet ud over, at den unge Pige havde sit Hjem i Skotland og en Broder, der var bosiddende i Dumfriesshire.

Time efter Time blev den unge Piges Tilstand værre, og værre, og saa greb man den sidste Udvej —

nemlig at udsende et "S.-O. S." med Oplysninger om den unge Pige og de Forhold, der nødvendigjorde hendes Slægtninges snarlige Ankomsts. Og inden 2 Dage stod Broderen da ogsaa ved Hospitalets Port. Han havde opfanget Telegrammet og var straks taget af Sted. Den lange Rejse og forskellige Omstændigheder havde imidlertid forsinket Ankomsten en Del — kun ganske lidt, men nok til, at han kom for sent.

Han havde ikke set Søsteren siden hun forlod Hjemmet Maaneder i Forvejen — og faa Timer før han kom, var hun død.

Naar selv S. O. S. staar magtesløs.

Men selv det bedste, kan jo skuffe. Saaledes for ikke saa længe siden, da en Kvinde laa døende paa et Hospital i London. Hun syntes meget nervøs, og det var synligt, at hun havde vanskeligt ved at dø, uden først at have lettet sin Samvittighed for et eller andet. Endelig kom det da ogsaa.

— Send Bud efter min Mand, bad hun.

Og hvad skulde man gøre?

Der var kun faa Dage tilbage for hende at leve i, men man vidste, at hun mange Aar i Forvejen havde

forladt sin Mand, og hvor var han vel henne nu? Ingen vidste det, og man søgte saa Hjælp gennem Radioen for om muligt paa den Maade at finde Manden, saafremt han overhovedet endnu levede. Hver Aften, saa længe Kvinden stadig var i Live, sendte man "S. O. S.-Telegrammet" ud. Saa døde hun. Han var ikke kommet, og kom heller ikke. Døden lukkede sig over den Hemmelighed, hvis Opklaring maaske vilde have bragt Forstaaelse igen mellem to Sjæle og aabnet for Tilgivelsen.

Saaledes ogsaa med en døende Moder, der ikke havde hørt fra sin Søn gennem mange Aar.

Alligevel havde han stadig været i hendes Tanker, og da hun mærkede Døden var nær, maatte Radioen kalde paa ham. Han hørte det ikke — vilde maaske ikke høre det — eller maaske var han død. Ingen vidste det, eller fik det at vide.

Og saaledes kunde der nævnes mange Eksempler.

Vel er dette Skuffelser, men Skuffelser, som Hundrede Gange ophæves af de mange gode Resultater, Radioen — Aarhundredets Vidunder-Opfindelse — ellers giver Vidnesbyrd om og som ovenstaaende har søgt at give et lille Indtryk af.

July Report

Insurance Fund

Balance July 1, 1926	\$ 5,536.11	
Received in July	17,661.95	
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.,	33.08	
July 2. Martha Marie Andersen, Owatonna, Minn., Insurance	\$ 791.81	
July 3. Hazel Christiansen, Lincoln, Nebr., Insurance	125.00	
July 3. Ruth Alice Deppe, San Francisco, Calif., Insurance	379.64	
July 6. Jacob S. Severin, Davenport, Iowa 10% of his Insurance	58.83	
July 8. Christine Lund, Bridgeport, N. J., Insurance	567.98	
July 8. Johanne Henriksen, Tacoma, Wash., Insurance	696.25	
July 8. L. P. Andersen, Rawlins, Wyo., 10% of his Insurance	54.97	
July 15. Signe Williamsen, Oshkosh, Wis., Insurance	352.69	
July 15. Else M. Stensgaard, Minden, Nebr., Insurance	628.13	
July 16. Nielsine Simon, Philadelphia, Pa., Insurance	1,000.00	
July 17. Stella C. Holm, Wyoming, N. J., Insurance	500.00	
July 20. Hans C. Nicolaisen, Wichita, Kans., Insurance	1,000.00	
July 20. Hans Rasmus Hansen, Negaunee, Mich., 10% of his Insurance	55.47	
July 22. J. P. Jensen, Milwaukee, Wis., 10% of his Insurance	63.89	
July 23. Marie Siversen, Chicago, Ill., Insurance	759.28	
July 24. Andrew Larsen, St. Paul, Minn., 10% of his Insurance	56.93	
July 27. Lena Klitgard, Guardian Shell Lake, Wis., Insurance	160.20	
July 27. Walter F. Jensen, Adm. Indianapolis, Ind., Insurance	427.98	
July 27. Jens F. Hinck, Rosendale, Minn., 10% of his Insurance	61.69	
July 28. Anna Frederikke Jensen, Tacoma, Wash., Insurance	715.14	
July 29. Martha Vind, Minneapolis, Minn., Insurance	714.60	
July 30. Daisy M. L. Brodersen, Johanne Brodersen, and Jenny Brodersen, Almada, Calif., Insurance	686.36	
Balance	13,374.30	
	<u>\$23,231.14</u>	\$23,231.14

Balance August 1, 1926

\$13,374.30

General Fund

Balance July 1, 1926	\$10,106.83	
Received in July	795.15	
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	23.12	
July 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent and Light	\$ 100.50	
July 1. Andreas Chr. Knudsen, New York Lodge No. 257, Funeral Expenses	50.00	
July 1. Frank V. Lawson, Postage Tel. Office Supplies	64.80	
July 3. Theodore Van Roseninge, Boston, Mass., Attorney Fees	100.00	
July 6. Magnus Sorensen, Official Publication, 1 Cliche	350.45	
July 6. Niels Gregersen, Chicago Lodge No. 107, Funeral Expenses	50.00	
July 6. C. A. P. Thomsen, Chicago Lodge No. 18, Funeral Expenses	50.00	
July 10. The American Printing Co., Printing	49.75	
July 28. John Petersen, Watsonville Lodge No. 235, Funeral Expenses	50.00	
July 28. Soren Petersen, McMinnville Lodge No. 194, Funeral Expenses	50.00	
July 28. L. C. Nielsen, Salt Lake City, Lodge No. 78, Funeral Expenses	50.00	
July 31. Christian Eiler Christensen, Indianapolis Lodge No. 228, Funeral Expenses	50.00	
July 31. Axel Skelbeck, Salary for July	145.00	
July 31. Gerda Jaacks, Salary for July	85.00	
Balance	9,679.60	
	<u>\$10,925.10</u>	\$10,925.10
Balance August 1, 1926	\$ 9,679.60	

Extra Relief Fund

Balance July 1, 1926	\$ 700.35	
July 1. Chr. S. Johnsen, Greenville Lodge No. 70, Extra Help	\$ 25.00	
Balance	675.35	
	<u>\$ 700.35</u>	\$ 700.35
Balance August 1, 1926	\$ 675.35	

Old Members Benefit Fund

Balance July 1, 1926	\$ 1,490.74
Interest from Omaha Loan & Bldg. Association	40.93
Balance August 1, 1926	1,531.67

Old Age Relief Fund

Balance July 1, 1926	\$58,312.74
Interest from Omaha Loan & Bldg. Association	791.68
Interest from Conservative Sav. & Loan Ass'n.	264.80
Balance August 1, 1926	59,369.22

Children's Home Fund

Balance August 1, 1926

\$ 131.50

Reserve Fund.

Balance July 1, 1926	\$ 21,134.39
Coupons Howard Co., Nebr., \$5,825; Thurnston, Ne-ska, \$500	6,325.00
Lincoln, Nebr., \$1,125; West New York, New Jersey, \$90	1,215.00
Nez Perce, Ida., \$300; Hardee, Fla., \$450 ..	750.00
Raymond, Wash., \$300; Powder River, Mont-ana \$1,680	1,980.00
Pountee Coupee, La., \$525.20; Twin Falls, Idaho, \$1,237.50	1,782.70
Denver, Colo., \$2,750; Marion Co., Tex., \$240	2,990.00
Clay Co., N. Car., \$600; Valley, Ida., \$150	750.00
Sprague, Wash., \$137.50; Fredericks, Ok-lahoma, \$1,500	1,637.50
Lincoln, Neb., \$1,290; Sioux City Neb. \$412.50	1,702.50
Woodwards, Okla., \$715; Hudson, Ia., \$125	840.00
Dodge Co., Minn., \$110; Richmond, Cal., \$250	360.00
Madison, Ida., \$325; Wayne, Neb., \$390	715.00
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Neb.,	64.93
Balance August 1, 1926	42,227.02
Bonds August 1, 1926	\$1,734,150.00
Total	\$1,776,377.02

Total Assets

Bonds in Safety Vaults Omaha, Neb.,	\$1,734,150.00
Balance Insurance Fund	13,374.30
Balance General Fund	9,679.60
Balance Extra Relief Fund	675.35
Balance Old Members Benefit Fund	1,531.67
Bonds & Balance Old Age Relief Fund	59,369.22
Balance Childrens Home	131.50
Balance Reserve Fund	42,227.02
Outstanding Checks	15,523.41
Total	\$1,876,662.07

Total Assets Deposited as Follows:

Bonds in Safety Vaults Omaha, Nebr.	\$1,752,150.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	41,086.16
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	42,227.02
Omaha Loan & Bldg. Association	30,343.19
Conservative Saving & Loan Association	10,855.70
Total	\$1,876,662.07

Frankville, Wis., Aug. 7, 1926.

ROLF RASMUSSEN,

Supreme Treasurer.

Halvaarsrapporterne.

Da kun tre Fjerdedele af Logerne til Dato har indsendt Halvaarsrapporten fra 1ste Januar til 1ste Juli, har det ikke været mig mulig at afslutte mine Bøger for det første Halvaar 1926, hvorfor den sædvanlige Halvaarsrapport først vil komme i næste Nummer af Samfundsbladet.

De Loger, der endnu ikke har indsendt Deres Halvaarsrapport, bedes indsende samme pr. Omgaaende, hvorefter det nye halvaarlige Pasord vil blive Logen tilsendt.

Med broderlig Hilsen,

Frank V. Lawson, Over-Sekretær.